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미분 가능성의 모든 것
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미분�가능성-

주로�미분� 불가능한�함수가�곱함수나�합성함수의�일부로�등장한다.

이때 최종적으로�미분가능하게�만들어주는�함수가�중요한데�유형이�다음과�같다,� .

)�ⅰ 가�연속이고�미분이�가능할�때

1. 에서�불연속인�함수� 에�대해� 가�미분�가능하도록�하는�경우

를� 미분하면,�  ′′이다 이때�.� 와� ′의� 값� 모두�  좌우에서��

다르므로�  ′이어야� 한다.� ∴�   와� 같이�� 라는� 인수를� 개�1

초과로�가져야�함을�알� 수� 있다.�

2.� 에서�극한값은�존재하고 함숫값은�다른�불연속인�함수�,� 에�대해� 가�
미분�가능하도록�하는�경우� �

우선� 미분가능하려면� 연속이어야� 하므로� 이어야� 한다 그리고� 위의� 경우와� 마찬가지로�.�

하면 이번에는�,� 의� 값만이�  좌우에서� 값이� 다르므로� ,� 에� 곱해져� 있는�  ′가�
 에서� 이�되어야�함을�알� 수� 있다 따라서.� ,� 라는�인수를� 개� 초과로�가져야�한다1 .

3.� 에서�연속이고�미분�불가능한�함수� 에�대해� 가�미분�가능하도록�하는�경우

위의� 경우와� 마찬가지로� 하면 이번에는�,� 의� 값만이�  좌우에서� 값이� 다르므로� ,� 에�
곱해져� 있는�  ′가� 에서� 이� 되어야� 함을� 알� 수� 있다 따라서.� ,� 라는� 인수를� 개�0

초과로�가져야�한다.

)�ⅱ 가�불연속이거나�미분�불가능할�때

이� 경우는� 일반적으로� 정리해두기� 어렵고 연속성에� 대해서는� 좌극한과� 우극한을 미분� 가능성에�,� ,�

대해서는�좌미분계수와�우미분계수에�대해서�조사해야�한다 이는�연습해보도록�하자.� .

많이�빼먹는�것이�미분계수의�정의를�사용하는�방법인데 다음의�예제를�해보자,� .�

ex� 1.�   의� 에서의�미분�가능성을�조사해라.

lim
→

   

 


� at� � � &� � 
 


� at� �→� ±∞로�발산하므로�극한값� X

∴ 미분�불가능함을�알�수�있다� .�… 위의�이유로�인수가� 개� 초과여야�미분이�가능하다� 1 .
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인수�개수는�  형태의�다항함수가�기본이지만 다른�형태도�존재한다� ,� .

1)� lim
→

sin   이므로�� 에서� sin≈가�가능해� sin도� 처럼�인수�개수� 개를� 차지한다1 .

2)� lim
→

cos  


이므로�� 에서� cos≈

  이�가능해�� cos도� 
 처럼�인수�

개수� 개를�차지한다� � � 2 .

3)� lim
→

tan   이므로��  에서� tan≈가�가능해� tan도� 처럼�인수�개수� 개를� 차지한다1 .�

이뿐만�아니라�평행�이동된�형태�모두� 가능하니�적절히�변형해서�사용하면�된다.�

ex� 2.� lim
→
 

tan� (는�실수 라고�하자 실수�) .� 와�자연수� 에�대해�


를�구하시오.�

해설_�

우선� lim
→
 

tan ∞이므로� lim
→
 

 이어야�한다.�…�  


 → 
  일�때의�� tan는,�  → 일�때의� cot와�일치한다 따라서�문제를�변형해보자.� .

lim

 →


 cot

  lim
→
tan

� (∵� 

 로�치환)�→�  ,�  �→ 답� 1( )

이� 문제에서� 한� 것처럼� 위의� 세� 기본� 형태와� 같은� 모양이� 되도록� 형태를� 변형해주면� 똑같이� 사

용�가능함을�이� 문제를�통해�알� 수� 있었다.�
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한편 미분가능성을�물어볼�때� 자주�결합되어�나오는�기호들이�있다,� .

대표적인�것이�바로� ‘  와�’ ‘ 이다’ .

1)�  와�결합되어�나오는�미분�가능성

의� 근,� 에� 대해�  의�  에서의� 미분계수의� 값이� 절댓값은� 동일하고� 부호만� 반대
가� 되는� 것이� 특징이다 크기는� 같으므로� 부호를� 맞춰주는� 것에만� 신경써주어도� 된다 이는� 특정�.� .�

함수의�제곱� 형태일�때� 유효하다 크기가�같고�부호가�반대일�경우�제곱하면�아예�같아지므로( ).

2)� 와�결합되어�나오는�미분�가능성�

 는�인수�개수를� 

하는�효과가�있다 따라서�.�   안의�함수에서�인수�개수를�확인한�후�



을� 해주고� 판단해야�한다.� 안에는� 양수여야� 하므로� 주로�  의� 형태처럼�  와� 가� 결합

되어�나오니�유의해두자.�

이따�여러� 문제들에서�활용하며�연습해보도록�하자.�

마지막으로�미분계수의�정의�식에�대해� 공부해보도록�하자 미분계수의�정의는�두� 가지이다.� .

1)� lim
→



2)� � lim
→



이중� 에�대해서는�변형이�매우�다양하다 이를�관련�기출� 해설을�통해�설명해보겠다1) .� .�

학년도�사관학교� 번ex� 3.� 2013 18

모든 실수 !에서 정의된 함수 "#!$가 !%&에서 미분가능하기 위한 필요충분조건인 것만을 보<
기 에서 있는 대로 고른 것은 점> ? [4 ]

보   기< >

ㄱ. lim
*→,
-

*.
"#&/*.$0"#&$의 값이 존재한다.

ㄴ. lim
*→,
-

*1
"#&/*1$0"#&$의 값이 존재한다.

ㄷ. lim
*→,
-.*

"#&/*$0"#&0*$의 값이 존재한다.

ㄱ① ㄴ② ㄷ③ ㄱ ㄷ, ④ ㄴ ㄷ, ⑤ 
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해설_

ㄱ.�lim
→



의�극한값이�존재하는지�살펴보기�위해�우극한과�좌극한을�따로�구해보자.

의�우미분계수와�좌미분계수가�같아야�가�그�점에서�미분이�가능하므로�계산해보자.

lim
→


 �의�에서의�우미분계수

lim
→


 

 �의�에서의�좌미분계수

결국�우극한과�좌극한이�모두�의�우미분계수이므로 극한값이�존재한다고�해서�우미분계수와�좌미,�

분계수가�같은지를�알�수�없다 따라서�필요충분조건이라고�할�수�없다.� .

ㄴ.�lim
→



의�극한값을�구해보자.

lim
→

�:�
  의�에서의�우미분계수

lim
→

�
 의� 에서의�좌미분계수

이번에는�좌극한과�우극한이�모두�좌미분계수와�우미분계수를�뜻하므로�극한값이�존재한다는�것은�

 에서의�미분계수가�존재�즉 미분가능함을�알�수�있다,� .�

ㄷ.�lim
→



의�극한값을�구해보자.

lim
→


 

 
 �의�에서의�

우미분계수와�좌미분계수의�평균������

lim
→


 

 
 �의�에서의�

우미분계수와�좌미분계수의�평균��������

→좌극한과�우극한이�원래�같은�식이므로�이�식의�극한이�존재한다고�해서�� 의�좌미분계수와�우미
분계수가�같은지를�알�수�없다 따라서 필요충분조건이라고�할�수�없다.� ,� .�
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이처럼�미분계수의�정의와�유사한�극한식에서�우극한과�좌극한이�같다는�것이

 에서의�의�우미분계수와�좌미분계수가�같다는�것을�의미해야만이�그�극한식이�의�미분가
능성을�뜻한다고�말할�수�있다.�

따라서�극한식의�좌극한과�우극한을�따로�구해서� 양쪽을�모두�살펴보려고�노력하자� .�

관련�기출�하나만�더�보자.�

학년도� 월�모의고사� 번ex�4.�2022 9 22

최고차항의 계수가 2인 삼차함수 "#!$에 대하여 함수

3#!$%"#!01$× lim
*→,/
-*

5"#!/*$505"#!0*$5

가 다음 조건을 만족시킬 때, "#6$의 값을 구하시오 점. [4 ]

가 함수 ( ) 3#!$는 실수 전체의 집합에서 연속이다.
나 방정식 ( ) 3#!$% ,은 서로 다른 실근 728 7.8 718 79를 갖고 72 /7. /71 /79 %:이다.

해설_

주어진�식의�의미를�생각해보자.� lim
→



=�   의� 좌미 우미( + )

는�연속이므로�첨점에서� lim
→



가�불연속일�때,� 에서�인수�하나가�

최소한� 있어야� 가� 연속일� 수� 있다 즉.� ,�  가� 미분� 불가능한,� 가� 단일근을� 갖는�
점과� 이�근을�갖는�점이�겹쳐야�함을�알� 수� 있다.�

 가�미분�불가능한�점과� 이�근을�갖는�점은� 축� 방향으로� 만큼� 차이난다3 .�

만큼� 차이남에도�완벽히�겹치려면�3 가�세�근을� 가져서는�안된다.�

만큼� 오른쪽으로�옮겼을�때�겹쳐야�하므로3 ,�  �

나( )�  의�근은�    이므로�  ∴

  →  답� ( )
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미분 가능성 기출편
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1. 학년도� 월� 평가원�가형� 번2017 9 30

최고차항의�계수가� 인� 사차함수�1 와�함수

  sin   

에� 대하여� 함수� 는� 실수�전체의�집합에서� 이계도함수� ″를�갖고,� ″는� 실수�
전체의�집합에서�연속이다.�  ′의�값을�구하시오.�
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해설_� 
절댓값�안의�식을�정리해보자.�

:� sin� ,� � :� sin�→� 에서�좌우�미분계수가�각각� 이다2� /� 6 .–
한편 절댓값으로�인해�절댓값�안의�식이� 이�되는� 지점들에서�첨점이�생긴다,� 0 .�

그림으로�나타내면�다음과�같다.�

 첨점의�기울기는�:� ±
 첨점의�기울기는�:� ±

 �→� ′ ′′�→� ″″′  ′″
가�이계도함수를�갖고,� ″가�연속이므로� ′도�연속일�것이다.�

 ′′�→�  주변을�살피자� :� ′≠′�→�  ′ ′ 
� � � � �→�   주변을�살피자� :� ′±  ± �→�  ′ 

″′  ′″�→�  주변을�살피자� :� ′과� ″가�모두�불연속
� �→� ″   ′ �→� ″ 

�→�  주변을�살피자 절댓값은�같고�부호만�다르므로�� :� ′은�연속,�
� � ″는�불연속�→�  ′ 

구한�식을�모두� 이용하면,�  ′�→�  ′ × 답( )

불연속인�부분과�곱해져�있는�식이� 이� 되는� 것을�이용한�기본적인�문제이고0 ,

절댓값의�특징이�절댓값은�같고�부호가�다르다는�것을�배워가도록�하자.�



- 10 -

학년도� 월� 번2.� 2019 6 21

열린 구간 
  
 에서 정의된 함수

   









sin 
cos ≤ 

가 있다 실수  . 에 대하여 

다음 조건을 만족시키는 실수 의 개수를 라 하자.

 
함수   에 대하여 함성함수 ∘가 실수 전체의 집합에서 연속이 되도록 하는 최고

차항의 계수가 인 사차함수 1 가 있다. 
 , ,  라 할 때 , 

의 값은?

① 96 ② 97 ③ 98

④ 99 ⑤ 100

가( ) 




나 함수 ( )  는  에서 미분가능하지 않다.
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해설_�④

우선� 를�그림으로�그려보자.

가 와� 나 를�독해하면� ( ) ( ) ,

 를� 에� 그려서� 절댓값을� 씌우고,�
미분가능성을�따지라는�얘기이다.

우선,�  

는�애초에�첨점이므로�  에서�

의�값에�관계없이�미분�불가능하다.

또한,�  와� 단일근으로� 만나는� 점들도� 전부�
미분�불가능할�것이다.

그렇다면 과연�중근은�어떨지�따져보자,� .�

에서�접하는�  일�때를�보면,� lim
→
cos lim

→
cos≈

 이므로�인수� 개이다2 .

개이다 이제�절댓값을�씌우고�2 ...?� 까지�씌워야�한다 그러면.� ,� 

를�취해서�인수� 개이다1 .

미분이�가능하려면 개�초과여야�한다 따라서�이때에도�미분�불가능하다,� 1 .� .

   일� 때도� 따져보자.� sin≈이므로� 인수� 개이다 여기에� 절댓값을�씌우고�3 .� 를�씌
우면 인수가� 개이다 따라서� 개�초과이므로�미분�가능하다,� 1.5 .� 1 .�


 첨점�하나� at�   �→� 

첨점�두� 개� at�  
  

�→�  

첨점�세�개� at� sin 을�만족하는� 에�대해�   
  �→�   

의�함숫값으로�가능한�값은� 이므로1~4 ,� 가�연속이려면,�  

→�  �
 답( )
�


